

解放思想，创新离退休干部工作

作者：珠海广播电视台 黄芳

[摘要] 做好离退休干部工作，既是党的一贯要求，同时也是新时期实践科学发展观、促进社会和谐的现实需要。做好新时期的离退休干部工作，要创新离退休干部工作观念；创新离退休干部工作内容；创新离退休干部工作形式。“永怀敬老之心，善谋为老之策”，全面做好离退休干部工作。

[关键词] 离退休干部；管理；创新

离退休干部是我国革命和建设事业的先行者，是现阶段全面建设小康社会的重要政治力量。在十七大报告中，胡锦涛同志多处提到离退休干部工作，并明确指出要“全面做好离退休干部工作”，这说明党对离退休干部工作越来越重视，对离退休干部工作要求越来越高。而做好离退休干部工作，既是党的一贯要求，同时也是新时期实践科学发展观、促进社会和谐的现实需要。

一、创新离退休干部工作观念

要，必须更新观念，创新思路。要充分认识到离退休干部工作是一项政治性、政策性都很强的工作，是我党组织人事工作的重要组成部分；要充分认识到离退休干部工作虽不是中心却牵动中心，虽不是大局却影响大局；要充分认识到离退休干部工作直接关系到如何凝聚人心，如何保持在职干部队伍乃至整个社会的稳定。在认清离退休干部工作重要性的同时，还应以此次思想大解放为契机，大胆创新离退休干部工作思路，力争用新方法解决实际工作中遇到的新问题。思想是人的发动机，只有不断创新观念，才能保证离退休干部工作始终走在正确的轨道上。

二、创新离退休干部工作内容

要做好离退休干部工作，就必须结合离退休干部的特点，不断创新工作内容，使离退休干部老有所依、老有所为。

1、照顾好离退休干部的生活，是离退休干部工作的基本内容

由于多种原因，离退休干部在生活上经常会遇到一些不大不小的困难，并容易被忽视。因此在工作中，必须按照基本政治待遇不变、生活待遇从优的原则，照顾好离退休干部的生活，切忌人走茶凉；要一视同仁、平等对待，不能因个人的亲疏远近而厚此薄彼；要想老同志之所想，急老同志之所急。在具体事情上，要大处着眼，小处着手，着重做好关系到离退休干部的每一件小事。在做好平日走访和节日慰问工作的同时，要对有遇到困难的离退休干部给予特殊照顾，对身体欠佳、家庭经济负担较重的离退休干部要多给予物质帮助，对“空巢”老人，要多联系、多勾通，多给予精神上的抚慰。

2、关心离退休干部的生理和心理健康，是离退休干部工作的重要内容

离退休干部普遍进入了高龄期和高发病期，因此，加强医疗保健尤为重要。首先，要在离退休干部中宣传普及老年病医学知识和养生常识，如编发医疗保健知识手册、举办医疗保健知识讲座、组织体检等，提醒离退休干部科学保健，遇到健康问题时，及时求医，合理用药。其次，要积极引导离退休干部适量锻炼，如组织适合离退休干部开展的门球比赛、趣味运动会等，以增强体质。最后，要做好离退休干部心理教育和心理干预工作。随着年龄的增长，离退休干部往往对



外界的变化更加敏感，更需要别人的理解和尊重，因此，要关注离退休干部的情绪变化和心理反映，特别是对身患疾病或身处逆境的离退休干部，更要适时进行心理疏导和心理辅助，鼓励其积极面对生活。

3、组织丰富多彩的文化活动，是离退休干部工作的主要内容

针对离退休干部的特点，创造性地开展各种文化活动，使离退休干部走出来、动起来，使其老有所乐、老有所为，这是离退休干部工作的主要内容。

首先，针对离退休干部多有了解新形势、追求新知识的强烈愿望这一特点，可以组织开展分散学习、集中讨论活动，让离退休干部在交流中共同进步。其次，针对离退休干部多有从文化活动中寻找快乐的这一特点，可以发动离退休干部根据不同的特长、爱好，成立兴趣小组，组织文体赛事，在活动中愉悦身心，陶冶情操。最后，针对离退休干部多有发挥余热的情热这一特点，可以组织离退休干部向在职人员传经送宝，鼓励离退休干部退岗不褪色。

三、创新离退休干部工作形式

虽然形式决定于内容，但是新颖的工作形式往往会起到事半功倍的效果，因此，在创新离退休干部工作和工作内容的同时，还应当不断创新离退休干部工作形式，从而更好地把党的相关政策一一落到实处，把党对离退休干部的有关一一体现出来。

1、全面落实“三心”工作法

首先，要做到知人心，即要了解离退休干部的健康状况、生活状况，并掌握其思想状况；其次，要做到暖人心，即要在生活上关心、照顾离退休干部，助其事，解其困；最后，要做到理人心，即针对离退休干部视听面变窄，容易与社会产生隔阂的实际情况，要注重与离退休干部的沟通交流，为其排解苦闷，及时帮助其理顺心绪。

2、主动尝试新的工作方法

在全面落实“三心”工作法，用爱心、热心、耐心、细心去做好各项日常性、基础性离退休干部工作的同时，还要充分认识到在新的时代背景下，离退休干部工作社会化、社区化、专业化的发展趋势。因此，应当主动尝试新的工作方法，并走出离退休干部工作的新路来。一方面，要加强与离退休干部所在的社区、居委会联系，向社区、居委会介绍离退休干部的优势和特长，同时鼓励离退休干部多参加社区活动，并利用自己的优势和特长为社区服务，完全融入到社区生活中去，并在新的生活环境中体现自我价值，体验新的人生乐趣；另一方面，要大力发展离退休干部专门服务机构，如：创办、普及老年人大学，创办老年人活动社团等，从而更好地满足离退休干部在社会、文化等方面的多元化、多层次需求。

“老吾老以及人之老”，这是中华民族的传统。新时期，“永怀敬老之心，善谋为老之策”，全面做好离退休干部工作，既是秉承传统的需要，也是构建和谐社会的需要。

[参考文献]

[1] 张明清.紧扣时代要求创新老干工作——《湖北日报》2006.5.23

[2] 晓风.探索新形势下老干部工作新思路——《秋光》2008.5

[作者简介]

黄芳（1972-），女，本科学历，助理会计师，珠海广播电视台人力资源部，主要研究方向：单位退休职工管理和员工培训。

